重庆现代制造职业学院选修课管理办法

为了适应新时代市场的新需求，拓展学生知识结构和就业渠道，加强创新创业教育，实现因材施教，按照人才培养要求需要开设选修课。选修课是教学计划的重要组成部分，选修课能够拓展学生知识结构、提高学生素质、提升学生技能等。为了进一步加强选修课的管理，结合学院实际，特制定本办法。

一、选修课设置原则

选修课包括公共选修课、专业选修课、创新创业选修课，设置原则必须有利于提高学生的思想文化素质和身心素质，有利于了解新成果、新发展、新工艺，有利于拓展学生的知识面，有利于培养学生的辩证思维能力和创新能力，有利于提升学生技能。

二、选修课类型

选修课分为限选课和任选课。限选课主要根据专业发展需要拓宽专业知识而设置的若干课程，任选课是根据学生的兴趣、能力、爱好以及专业发展需要而设置，以提高学生的创新意识、人文素养、科学素养、审美情趣等。
三、选修课的申报程序
（一）各二级学院（部）要创造条件，积极准备为学生设置各类人文、科技及专业选修课程。凡要求增设新的课程者，必须填报《重庆现代制造职业学院开设选修课申报表》。
（二）开课教师提出申请，经教研室和二级学院（部）审核，报教务处审批，涉及到政治类的选修课由教务处会同马克思主义学院联合审批。经审批同意开设课程，方可列入教学计划。
四、选修课的开设
（一）选修课分限定选修课和任意选修课。
（二）选修课应按批准的教学计划所规定的课程开设，不得随意取消或增设。
（三）除限选课外，开设二遍及二遍以上，且效果较好，选课人数较多的课程，列入院选修课正式开课目录。凡未列入院选修课正式开课目录的选修课程，作为试开课程。试开课程必须由二级学院(部)院长签署意见。经教务处审批后方能列入下学期开课计划中。
（四）任选修课，每次选课学生少于20人，不予开设，由教务处同有关二级学院（部）负责通知学生改选其他课程。在开课头三周或中途，若有学生退选较多，上课人数少于15人时，也停止开设，教师工作量酌情考虑。
（五）全院性的任意选修课由教务处负责组织申报。限定选修课由课程所在二级学院（部）负责组织，在每学期的第10周根据教学计划将下学期所要开专业任选课及开课教师报教务处。所有选修课由教务处负责组织学生选课。
（六）各类选修课开设后，都要进行学期总结，并交课程所在二级学院（部）审查。已列入开课目录的课程，每上二遍后要做出总结：试开课程每上一遍后要作出总结。总结应包括教研室、二级学院（部）及有关专家、学生的测评意见。凡效果差，选课人数少的选修课应停止开设，经整顿、调整后需重新开设的，要按新开设选修课申请程序，经批准后方可开设。
（七）鼓励教师编写选修教材、讲义或选用优秀的选修教材。教材或讲义必须在开课前发给学生。
五、选修课的学分规定
（一）各年级、各专业各类选修课的最低学分按照培养方案的有关规定。
（二）任意选修课的单门课程学分一般为2学分。限选课学分根据人培方案确定。
六、选修顺序和退选
（一）每学期第10、11周，教务处会同二级学院（部）根据人才培养方案确定下学期拟开的选修课及开课教师，并报教务处审核。
（二）经审核后，教务处于第12周向学生公布选修课程（含课程简介、任课教师、课程学分、选修对象等）。
（三）第13周，由教务处组织学生进行选课。
（四）第14周，教务处根据课程的修读学生人数，确定可开设课程，并将预选达不到开设要求的课程名单和未选到课程的学生名单通知有关二级学院（部）。
（五）第15周，教务处组织未选到课程的学生进行重选。
（六）第16周，教务处安排课表，下达教学任务，并将选课学生名单通知有关二级学院（部）及任课教师。
（七）选修课开课两周内，学生可退选，由教务处组织退选工作。开课第三周后，正式考勤，退选学生原则上不允许再选修本学期其他选修课程。
七、选课指导工作
（一）学生选课指导由各二级学院（部）组织，由二级学院（部）主任具体负责，指定选课指导教师。也可成立选课指导组，具体负责学生的选课指导工作。
（二）教师指导学生选课应注意掌握以下几点：
1．学生应全面了解本专业的教学计划及每门选修课的简介和要求，在选课时应从个人实际出发，量力而行。                 

2．处理好必修课和选修课的关系。对低年级学生尤其要指导他们打好扎实的基础，适当控制选课分量。
3．处理好课程间的关联性和系统性。指导严格先修后续关系的课程，必须先修读先修课程。
4．处理好学习质量和数量的关系。指导学生重视学习质量，防止盲目选课。
（三）教务处必须在学生选课前，分别将全院性公开选修课和专业任选课的课程简介、任课教师情况、课程学分、选修对象等选课要求向学生公布，以正确引导学生选好课。
八、选修课的管理考核及成绩记载
（一）选修课的考核必须严格按学院《学籍管理办法》执行。
（二）选修课采用百分制记分记载成绩。
（三）限定选修课考核不及格需进行重修，任意选修课不及格不记载成绩，学生可以重新选修或改选其它课程。
（四）凡缺勤三次的学生作自动除名，不得参加考核取得学分。
（五）学生必须修满教学计划所规定的各类选修课的学分。
七、本办法由教务处负责解释，经院长办公会议审议通过后由公布之日起执行。
