重庆现代制造职业学院

课程标准制定原则及管理办法
课程标准是规定课程性质、目标、内容框架，是执行人才培养方案、实现人才培养目标的教学指导性文件，是开展教学活动、选用及编写教材、组织教学质量评价、推进内涵质量建设及人才培养模式创新的重要依据。为规范和加强学院课程标准的管理工作，特制定本办法。

一、指导思想

以提高课程教学质量为目标，以创新课程体系和改革教学内容为重点，准确把握课程定位，科学制定课程标准，整体优化教学过程，充分发挥课程标准对实现人才培养目标的支撑作用，促进学生全面发展。

二、基本原则

（一）系统性原则。以“立德树人”为根本，使学生德、智、体、美、劳全面发展，契合新时代高职教育发展，确立素质、知识与能力“三位一体”课程教学目标，统筹安排课程教学内容、组织实施和教学评价等环节，科学分配理论教学与实践教学时间，实现课程教学的最优化设计。

（二）发展性原则。课程标准要体现改革精神，紧跟新技术、新工艺、新材料等科学技术进步和社会经济发展趋势，充分体现高职教育特色，更新教学内容，创新教学方法，采用先进的教学手段，为学生个性发展、全面发展及后续发展奠定基础。

（三）实用性原则。课程内容要符合企业、行业相应职业岗位的实际需要，与国家和行业职业标准相结合，岗课赛证融合，对学生素质、知识与能力等专业教育教学的基本要求，体现本课程教学目标的针对性、教学内容的对接性和教学方法的适用性。

三、编制课程标准的依据

（一）根据专业人才培养方案，确定课程性质、课程定位和课程知识、能力和素质目标要求。

（二）依据职业分析，确定课程内容，以提升职业能力为出发点，确定职业岗位的核心技能。

（三）参照相关的职业资格标准，建立突出职业能力培养的课程标准，重构课程教学内容，岗课赛证融合，规范教学的基本要求，实行课程考核与职业技能鉴定相结合的多元评价办法。

四、课程标准的制定与修订

（一）课程标准的制定与修订工作由教务处组织各二级学院（部）依据学院相关文件共同完成。制定后的课程标准作为人才培养方案的附件，用于指导学生在校就读期间的相关教学活动。

（二）课程标准的制（修）订工作由各二级学院（部）负责落实到专业教研室。专业教研室必须明确课程标准的负责人和执笔人，负责人一般是教学经验丰富，原则上具有副高及以上职称或具有硕士学位的讲师，执笔人可为具有中级职称的讲师。

（三）按照“集体讨论、编写初稿、审议修订”的程序，各二级学院（部）组织专业指导委员会成员、教研室主任、课程标准编写负责人等对课程标准的初稿进行集体审议，研究解决课程目标的科学性与合理性、课程内容的先进性与实践性、课程与课程之间是否存在重复与交叉等问题，提出初审意见后，由专业教研室对初稿进行修订，各二级学院(部)审核批准。

（四）各二级学院(部)审核批准的课程标准由学院教学工作委员会组织复审，各二级学院（部）根据复审意见进行再次修订。修订完成的课程标准经教学副院长审核批准后，报教务处备案并执行。

五、课程标准的编写要求

（一）人才培养方案中开设的课程（含独立开设的实践课程）都必须制定课程标准，无课程标准的课程原则上不能开设。随着专业设置的不断调整以及专业特色的不断强化，新开发与设置的课程，也应先制定课程标准，再纳入该专业人才培养方案。

（二）课程标准属于学院基本教学文件，是任课教师撰写授课计划、教学设计、备课及授课的依据，也是教学管理部门检查与评估教学质量的标准。课程标准必须准确地贯彻专业人才培养方案所体现的教育思想和人才培养目标，服从学习领域课程体系与专业人才培养方案的整体要求。

（三）不同专业人才培养方案中开设的同名课程，要按各自学习领域课程体系及人才培养目标的不同要求分别编写课程标准。同一门课程在同一专业的不同专业方向中开设，教学要求相同的，可编写一个课程标准并在文本中加以说明；教学要求不同的，则要分别编写课程标准。

（四）课程标准的内容包括本课程的课程描述、课程目标、课程内容（含实训内容）与课时安排、教学方法与手段、教学条件与设施、考核内容与方式、教材与参考资料等部分（文本格式另行规定）。为体现课程标准的权威性、严肃性，课程标准要求文字清楚，意义明确，用语规范，定义严谨。

六、课程标准的执行

（一）任课教师在教学过程中必须严格执行课程标准。根据课程标准的要求，认真研究、精选教学内容，采用先进灵活的教学方法，组织各环节的教学活动。执行同一课程标准的课程，必须执行同一考核要求。同时，鼓励任课教师在完成课程标准基本要求的前提下，结合社会经济的热点、技术发展的前沿以及当前授课学生的典型特征，灵活地开展课程教学活动。

（二）课程标准应保持相对稳定，不得随意更改。各二级学院（部）也可依据课程标准执行教学过程中发现的问题，或基于教育教学改革需要以及经济技术发展变化情况，对课程标准进行调整。课程标准的调整要由教研室在下一轮授课前提出书面申请，经所在二级学院（部）批准并报教务处备案后方可进行。调整内容由二级学院（部）审核后报教务处，教务处提交教学工作委员会审议批准后予以执行。

（三）经批准执行的课程标准由各二级学院（部）及所属教研室统一管理。

七、本办法由教务处负责解释，经院长办公会议审议通过后自公布之日起执行。
